

金融巨骗的狱友披露：

# 麦道夫被捕前藏匿 90 亿美元

**中国日报供本报特稿** 据英国《每日电讯报》6月21日报道，美国华尔街金融巨骗伯纳德·麦道夫的一名狱友日前向媒体曝光称，麦道夫在被捕前已秘密将90亿美元转移给了他的三个朋友，但警方在调查麦道夫诈骗案期间，没有发现相关线索。

“我认为这三人都是他的密友。”这名囚犯说。此前有传闻称，麦道夫早在接受警方调查前就已经转移部分资金。如果这名囚犯透露的信息属实，那么将印证这一说法。

美国《纽约邮报》的报道称，这

名囚犯还透露，麦道夫曾告诉他，除了麦道夫之外，他的前副手弗兰克·迪帕斯卡里是唯一知晓这三人身份的人。

此前，52岁的迪帕斯卡里已承认与麦道夫诈骗案有关的10项罪名。目前，他正与美国检方合作，协

助深入调查该案。麦道夫告诉其狱友，他怀疑迪帕斯卡里会利用与这90亿美元有关的信息换取减刑。如今，迪帕斯卡里还未接受判决，他的律师也拒绝就相关问题发表评论。

曾任纳斯达克主席的麦道夫诈骗案涉及金额高达650亿美元，成

为世界金融历史上最大的“庞氏骗局”（指用后来的“投资者”的钱，给前面的“投资者”以回报）。2008年12月，麦道夫向警方自首，坦白自己的罪行。2009年6月，麦道夫被判150年监禁，罪名包括证券欺诈、洗钱、作伪证等。（方颖）

## 麦道夫的狱中生活

□据《南都周刊》

因诈骗650亿美元而被判监禁150年的麦道夫，在狱中已经度过快一年的时光。出人意料的是，监狱中的麦道夫不再是那个千夫所指、被人唾骂的对象，而是如明星一般受人追捧。



麦道夫



被媒体曝光的麦道夫牢房。

### ▶▶ 对受害者毫无悔意

去年8月，伯纳德·麦道夫刚在美国巴特纳联邦惩教中心服刑不久，71岁的他还在医务室接受高血压治疗。作为历史上最大“庞氏骗局”的制造者，这个老头曾致数以千计投资者、慈善组织和非营利机构损失约650亿美元。

不过，在监狱里的麦道夫失去了往日的神气，和其他囚犯一样穿着囚服，胸口贴着黄色的布条，上面写着他的名字和监狱编号。

一年来，麦道夫在监狱里结交

了不少朋友，经常与黑帮大佬卡迈恩·佩西科和间谍犯乔纳森·波拉德这样的“重量级人物”一起外出散步，抑或结伴去医务室。

去年7月14日到监狱的第一天，他便立刻成为众多狱友顶礼膜拜的对象。有人会关注电视上对麦道夫的报道，“嘿，伯尼（麦道夫昵称），我在电视上看到你了”。此时的麦道夫正在食堂打扫卫生，微笑着点了点头：“嗯，他们都说我什么了？”

当天晚上，狱友们便凑在麦道夫面前，一睹这个明星的真容。一些人认定麦道夫藏匿钱财，毕竟650亿美元可不是小数目。银行劫匪K.C.怀特问：“你把钱藏哪儿了？”麦道夫只回答一个字：H2O。意思是，那些钱像水一样从他指间流过。随后他收起标志性的笑容，皱起眉头放声大骂：“去你妈的那些受害者，我只是骗了他们20年的积蓄，而我付出了150年的代价。”

### ▶▶ “简直就像总统驾临”

对麦道夫来说，虚伪和略带焦虑的唠叨已经变成他生活中的常量。

监狱给麦道夫提供了特别的照顾措施，不用担心有人随便敲他的狱门。他在自己的门口贴上“这里不欢迎起哄”的纸条，如果他不高兴，可以一言不发，没人可以逼迫他——在监狱里，他俨然是个明星级的大人物。

波拉德的前狱友鲍勒回忆起两人与麦道夫之间的一段对话：“伯尼给我们讲述了一个老妇人的故事。当时，她正想从伯尼那里把钱要回来。伯尼对她说：‘给你，你的钱。’并随即递给她一张支票。妇人被惊呆了，说：‘太难以置信了，快拿回去吧。’不仅如此，那个妇女还到处劝说其他人到伯尼那里投资。”跟鲍勒和波拉

德回忆往事时，身在狱中的麦道夫还是像从前那样神采飞扬。麦道夫说：“人们都很愿意把钱交到我这里。如果我不要的话，他们的第一反应是，为什么？难道我不够资格吗？”

一天，因贩毒而入狱的海伊问起麦道夫有关诈骗案的事情。海伊说：“麦道夫说，他所骗的钱都来自那些富人或贪婪者，这些人上当受骗罪有应得。”

正因为如此，麦道夫在监狱里逐渐树立起了威望。在那里，他不再是社会的败类，而是作为一个成功者被狱友们顶礼膜拜。

自麦道夫到监狱的第一天起，他戴着手铐和脚镣，原本已经披肩的长发被剪短，原本大腹便便的肚子也瘪塌下来，不过唯一不变的是他的盛气凌人。一名狱

友回忆麦道夫第一天到巴特纳联邦惩教中心时的场景时说：“简直就像是总统驾临。直升机在头顶盘旋，狱警把监狱大门紧锁，让所有囚犯穿戴整齐。这时，一个拖着缓慢步伐的骗子驾临了。”

很快，一些“追星族”便将麦道夫围个水泄不通。曾在巴特纳联邦惩教中心服刑28个月的囚犯埃文斯回忆说：“每个人甚至都想去亲吻他的屁股，为了抢麦道夫的一个签名，囚犯们争来争去。”

而麦道夫偏乐于享受这种明星级的待遇。麦道夫的代理律师费恩曼在接受采访时表示，麦道夫对眼前的一切很吃惊，并有些洋洋自得，不过他并没有给囚犯们签名，因为他不想砸了自己的招牌。

### ▶▶ 囚犯们的金融导师

麦道夫强大的自我意识在监狱里展示得淋漓尽致。毒贩狱友鲍勒回忆，有时监狱里的广播或电视会播放有关麦道夫的短片，有人说：“伯尼，几百万人都知道你了。”麦道夫微微一笑：“不，是几亿人。”

一天，电视里正播放拍卖麦道夫40多只手表的新闻报道，其中一只手表拍出900美元的价格，而在狱中的麦道夫，胳膊上只戴着41.65美元的破手表，而且上面还刻有他的监狱编号。“他们拍卖的那只表事实上值20万美元。”麦道夫不满地大叫起来。狱友们在他身上丝毫看不到悔过的痕迹。

一直以来，麦道夫丝毫不掩饰自己的野心，在纽约皇后区长大的他，对金钱和地位有着近乎狂热的追逐。他希望被人称为“华尔街巨头”，希望享受功成名就的感觉。即便是在监狱中，这种想法也不曾改变，他经常给狱友们提供些金融和投资建议。

囚犯在监狱中写信给记者描述发生在麦道夫身上的一幕。“一个名为巴克利的犯人偷偷小跑跟在麦道夫后面，想要咨询些投资建议。不想被其他囚犯发现，并大声喊叫嘲笑他。于是，他像个抢商店被逮捕的孩子一样，举起双手向麦道夫投降。他想在出狱后进军房地产，想请麦道夫给些建议，如此而已。”

### ▶▶ 对书籍如饥似渴

这并不稀奇，因为这个金融巨骗的监狱生活依然舒适。入狱后，他每个月花8美元雇佣囚犯给自己洗衣服，每周他会在清单上写出一大串生活必需品，然后雇佣囚犯去商店买回来。监狱规定每个囚犯每月最多花费290美元，不过这已经足够了，监狱商店的物价相当便宜：一副耳塞40美分，运动裤18.85美元，麦道夫最喜欢吃的通心粉和奶酪也只有60美分……所以，尽管在监狱里，麦道夫依然可以享受到一切。

而且，监狱中的麦道夫还养成了节俭的习惯，冰激凌不离手的他，会把一些零食锁在柜子里，不给其他狱友享用。

除此之外，麦道夫的精神生活也还不错。他在监狱里订阅了报纸，并托人买来昆茨和格里沙姆的书籍。休息的时候，就如他以前喜欢在金融界豪赌一样，在监狱里他也不忘赌上几把。平日，麦道夫把自己打扮得像个大学新生一样，做做这个，干干那个，绝不让自己闲下来。他对代理律师费恩曼说：

“我这个年纪的人，没有义务参加各种活动，但不这样的话，我该怎么打发时间？”

麦道夫享受与囚犯们一起过的肥皂剧式的生活，但他的生活和精神状态似乎远远超过了那些狱友们，看起来与监狱外的上流名人并没有什么分别。他经常和黑帮大佬佩西科混在一起，甚至与监狱里的同性恋、娈童癖和黑人囚犯也

打得火热，并经常跟他们开玩笑：“为什么白人经常嘲笑你们啊？”被开这种玩笑，一些黑人囚犯会稍有不满。

在巴特纳联邦惩教中心生活可能是轻松的，但也时刻隐藏着“杀机”，稍有不慎便会遭人拳打脚踢。据《华尔街日报》报道，麦道夫曾因被狱友攻击而不得不住院治疗。在囚犯眼中，这可是大事件，成了他们每日必备的谈资。“他太傲慢了，活该挨打。”一名囚犯如此回应。不过，麦道夫本人和他身边的律师们却从不承认挨打。“他只是吃了点药，以致有些晕眼花摔倒了一跤，撞破了鼻子。挨打之说纯属无稽之谈”。可能律师和麦道夫本人都知道，惹恼了那些人可没好果子吃，所以也就只好吃哑巴亏了。

事实上，麦道夫始终以家族家长自居。律师费恩曼回忆，在被囚禁的日子里，麦道夫只有很少几次向自己暗示他的痛苦。每次谈及他与妻子露丝的爱情故事时，麦道夫的眼眶便会湿润起来。

露丝有时会到监狱去探望麦道夫。探望结束后，麦道夫一个人神情失落地走回自己的房间，自言自语：“她去打高尔夫了。”以前，他经常和露丝一起去高尔夫球场，但现在，他再也没有机会了。

麦道夫并不介意狱友们的玩笑，他经常在监狱里安静地踱着步子，并低声嘀咕：“我已经70多岁了，而且还要在这里待150年……”